

இலங்கையிலே இன்று இருக்கும் ஒரேயொரு ஆங்கில கத்தோலிக்க வாரப்பத்திரிகை “மெசஞ்சர்” பத்திரிகையாகும். இது கொழும்பு அதிமேற்றி ராசனத்தில் வெளியிடப்பட்டாலும் இலங்கைக் கத்தோலிக்கர் யாவருடையவும் நன்மைக்காகவே வெளியிடப்படுகின்றது. இதன் நூறாண்டு நிறைவை ரூப [தொடர்ச்சி ஐந்தாம் பக்கம் பார்க்கவும்]

### ஒல்லாந்தில் திருச்சபை

“பரிசுத்ததந்தை 6-வது சின்னப்ப தந்தையின் பிறப்பொழுங்கு என்ற நிருபத்தினால் ஒல்லாந்தில் பெரும் பாலான கத்தோலிக்கர் விசுவாசத்தில் தடுமாறுவதாகச் சில பத்திரிகைகள் மிகைபடக்கூறி உலகில் ஓர் அதிர்ச்சியை உண்டாக்கியுள்ளன” என அபுஸ்திரேவியாவுக்குச் சேர்ந்தவரும், அண்மையில் ஒல்லாந்தில் நடந்த தேசிய சிநொட் கூட்டங்களில் உலக அவதானிப்பாளர் பங்குபெற்ற பத்திரிகை நிருபர்களில் ஒருவருமான வண. கஸ்திரைசுவாமியார் கூறியிருக்கின்றார். இதே கருத்துப்படிவே ஒல்லாந்துக் கருதினால் அல்பிரிங்க் அடிகளாரும் அண்மையில் இங்கிலாந்துக்கு விஜயம் செய்தபொழுது கூறியிருக்கின்றார், ஒல்லாந்துக் கத்தோலிக்கர்கள் பரிசுத்ததந்தை பிறப்பொழுங்குவியத்தில் பாரம்பரிய கொள்கையைச் சற்றுத்தளரவிடுவாரென நம்பியிருந்தார்கள். அப்படி நடவாதினால் ஏமாற்றம் அடைந்தது உண்மையே. ஆனால் இப்போது தமது கடமை என்ன என்பதை உணர்ந்து கொள்கின்றார்கள்.

### தங்க ரூசா கொண்டு வருவோம்

வாரச்சோநகர் அதிமேற்றிராணியாரான கருதினால் வைசின்ஸ்கி ஆண்டகை கம்யூனிஸ்ட் போலிஷ் அரசாங்கத்தாலே அனுமதிக்கப்பெற்ற முன்று ஆண்டுகளுக்குமுன் முதன்முறையாகச் சென்றமாதம் ரோமாபுரி சென்றிருந்தபோது, அவருடன் சென்ற போலிஷ் மேற்றிராணியாரும், அவரும் பரிசுத்த பார்பாசரைச் சந்தித்துப் போலிஷ் கண்ணியாஸ்திரிமாரால் செய்யப்பட்ட “சகூபிள்” எனப்படும் பூசை வஸ்திரம் ஒன்றை அவருக்கு அன்பளிப்புச் செய்தார்கள். அவர் இந்த அங்கியை ஜாஸ்து கோரானுமிடத்திலுள்ள மத்திய நூற்றாண்டுகாலப் புராண போலிஷ் ஆர்சிடாமத்திலே 1966 ஆம் ஆண்டு பெற்றிருக்க வேண்டியவர். அவர் அளித்த பதிலிலே, “ஜாஸ்து கோராலிலே தீவ்வியபூசை நிறைவேற்ற இந்தத் திருவஸ்திரத்தை நாம் அணியக்கூடியவராய் இருக்கும்போது இதனை நாம் அங்கு நம்முடன் கொண்டுவருவோம்” எனக் கூறினார்.

“தாம் போலாந்தைத் தரிசிக்க முடியாதிருப்பதையிட்டுப் பரிசுத்த தந்தை ஆழ்ந்தகவலை அடைந்துள்ளார். மார் கழி 7 ஆம் திகதியன்று நடைபெற்ற ஒரு சம்பாஷணையிலே, இப்பொழுது தானும் இதிகாரியம் தமக்குத் துன்பம் தரக்கூடிய தென எடுத்துக்கூறினார். இவ்வீதம் அவர் கூறியபின் “நமக்குச் சந்தோஷம் உண்டென்னக்கூடிய யாதொன்றைச் செய்யநீங்கள் சிந்தித்துக் கொண்டு இருப்பது மட்டுமா? நாமும் உங்களுக்குச் சந்தோஷம் உண்டென்னுமாறு போலாந்துக்கென நாம் சித்தஞ்செய்திருப்பதை உங்களுக்குக்காண்பிப்போ” மென்று சொல்லிப்போலாந்துக்குக் கொண்டுவரவேண்டுமென்று காத்ரிருக்கும் தங்கோசாவைக் காண்பித்தார். அதன்மேல் “நாம் அன்றேல் நமக்குப்பின் வருகிறவர் ஒருநாள் போலாந்துக்கு இதற்குக் கொண்டுவருவோம்” எனக் கூறினாரெனக் கருதினால் ஆண்டகை தெரிவித்திருக்கிறார்.

### உலகில் சமாதானம் ஏற்படுவதில் பரி. தந்தைக்கு நம்பிக்கை

கலகங்களும் குழப்பங்களும் தலைகாட்டி உலகசமாதானத்துக்குப் பங்கம் விளைவிக்கும் ஆபத்து இருந்தபல இடங்களிலும் 1969-ம் ஆண்டில் நிலைமை திருந்தி உலகில் சமாதானம் நிலைநாட்டப்படுமென்று நம்பிக்கை கொண்டவராகப் பரிசுத்ததந்தை சமீபத்தில் அளித்த பேட்டியொன்றில் கூறியிருக்கின்றார். மத்திய கிழக்குப் பிரதேசத்தில் ஐக்கியநாடுகளின் சபையின் சார்பில் சமரசப் பேச்சுகளை நடத்திவருபவருக்கு இருசார்பாரும் கூடிய ஒத்துழைப்புக் கொடுக்கும்படியாகப் பரிசுத்ததந்தை விண்ணப்பித்துள்ளார். தென்வியற்றும், செக்கோசிலவாக்கிய ஆசிய நாடுகளின் நிலைமை திருந்தி அருப்பதையும் அவர் குறிப்பிட்டு மகிழ்ந்தார். ஆயினும் சமாதானத்துக்குத் தொடர்ந்து செபித்துவர யாவரையும் பாப்பரசர் கேட்டிருக்கின்றார்.

### தென்வியற்றாமில் ஒரு குருவின் வீரமரணம்

தென்வியற்றாமில் டானாங் என்னும் அமெரிக்க இரணுவத்தை வியற்கொங் குழப்பக்காரர்கள் வெடிகுண்டெறிந்து தாக்கிக் கொண்டிருக்கும் போது அங்குள்ள நிலைமையினால் கலக்கமடையாது சென்று அவஸ்தைப் பூசுதல் கோடுத்துக் கொண்டிருந்தபோது அக்குண்டுகளினால் தாக்குண்டு மரணமடைந்த அமெரிக்க குருவானவர் வணக்கத்துக்குரிய கப்பெடோறே சுவாமியாருக்கு அமெரிக்க அரசாங்கம் அவர் மரணத்தின் பின்பு வீர மகிமைப்பட்டம் அளித்திருக்கின்றது. அக்குருவானவரின் வயது 39. இத்தகைய உயர்ந்த வீரப்பட்டம் பெற்ற மூன்றாவது குருவானவர் இவர்.

### கத்தோலிக்க தர்மம் வேறும் பேச்சில் நின்றவிடவில்லை

வடகொழும்புப்பிரிவு பெரும்பாலும் கத்தோலிக்கர் வசிக்கும் பகுதியாகும். அது மாத்திரமல்ல இப்பகுதி வறுமைமிக்குந்தது, அநேகர் வசிக்க இல்லம் இல்லாதவர்கள். உணவுக்குத் திண்டாடுகிறவர்கள். இங்கே கத்தோலிக்க தர்மஸ்தாபனங்கள் பல தம்மாலான உதவிகளை இவர்களுக்குச் செய்துவருகின்றன. இல்லம் இல்லாதவர்களுக்கு வீடுகள் கட்டிக்கொடுக்கும் இயக்கம் ஒன்று அண்மையில் அங்கு தொடங்கப்பட்டது. அதன் பயனாக முதல்வீடு ஆயத்தமாய்விட்டது. மிகவறிய குடும்பம் ஒன்றுக்கு அதற்கொடுக்கப்பட்டிருக்கின்றது. இந்த இயக்கத்தைக் கத்தோலிக்க பத்திரிகை ஸ்தாபனமாகிய “மெசஞ்சர்” ஆரம்பித்து வைத்ததனால் அதற்கு “மெசஞ்சர் இல்லம்” என நாமம் கொடுக்கப்பட்டிருக்கிறது. மேலும் பல இல்லங்கள் தயாராகின்றன.

### ஆங்கில கல்வி மந்திரியின் உறுதிவாக்கு

இங்கிலாந்தில் அரசாங்க பள்ளிக் கூடங்களில் சமய கல்வியும் சமயச் சடங்குகளும் முற்றாக அகல வேண்டுமென ஒருசிலர் கிளர்ச்சி செய்துவந்தபோதிலும் விரைவில் கொண்டுவரப்பட இருக்கும் புதிய கல்விமசோதாவில் சமய போதனைகளுக்கும், மத அனுஷ்டானங்களுக்கும் தகுந்த இடம் அளிக்கப்படுமென கல்விமந்திரி உறுதி கூறியிருக்கின்றார். “சமய கல்வியும், அனுஷ்டானங்களும் அரசாங்க பள்ளிக் கூடங்களிலிருந்து அகற்றப்படுமாயின் இருசந்ததியினர் காலத்தில் இங்கிலாந்து தேசத்தில் கிறிஸ்துவ நாகரீகம் முற்றாக அழிந்துவிடும்” என்ற கல்விமந்திரி திரு. எட்வட் ஷோட் என்பவர்.

### குருவானவருக்கு 5 வருட கடும்குண்டியத் தண்டனை

சோவியத் ருஷியாவிலே பைசன்ரைன் பிரிவைச்சேர்ந்த கிறிஸ்தவ சபை அனுமதிக்கப்படவில்லை. 1946-ம் ஆண்டு பைசன்ரைன் பிரிவினரை ருஷிய ஒதொடொக்ஸ் பிரிவினருடன் சேர்ந்துகொள்ளச் சட்டம் பிறப்பிக்கப்பட்டது. ஆனால் அதன்பின்னும் அப்பிரிவு மறைவில் இருந்தேவருகின்றது. இப்பிரிவினருக்குத் திருச்சடங்குகள் செய்த குற்றத்துக்காகவே வணக்கத்துக்குரிய அன்ரின்பொற்றேச்சியாக் என்னும் குருவானவருக்கு 5 வருட கடும்குண்டியத் தண்டனை விதிக்கப்பட்டது.

### ஆயரின் கண்டனம்

தமது தேசத்தில் ஒருசதவீதமான தொகையினராகிய நிலச்சுவார்த்தாக்கள் நாட்டின் 50 சதவீத நிலப்பரப்பை உடையவர்களாய் வறியவர்களுக்கு நீதிசெலுத்த இடமளியா திருப்பதைப் பிரேசில் தேச ஆயர் அதிமேற்றிராணியார் ஹெல்டர் கமரூ அடிகளார் வன்மையாகக் கண்டித்திருக்கிறார். அவருடைய தேசத்தில் இப்போது இராணுவ சர்வாதிகார ஆட்சிநடைபெறுவதனால் அவருடைய கூற்றுக்கள் அத்தேச பத்திரிகைகளில் வெளிவர விடும் பிரான்சுதேசப் பத்திரிகைகள் இவற்றை வெளிப்படுத்தியிருக்கின்றன.

### வத்திக்கரளில் சம்பள உயர்வு

இவ்வருடம் தொடக்கமாக வத்திக்கரளில் தொழில்செய்துவரும் யாவருக்கும் 6 சதவீதம் சம்பள உயர்வு கிடைத்திருக்கின்றது. மிகக்குறைவான சம்பளம் பெற்றவர்களும் பெரும்குடும்பத்தலைவர்களும் பிரிவுமும் பார்க்கக் கூடியவிகிதத்தில் சம்பள உயர்வு பெற்றிருக்கின்றனர். 23-ம் அருளப்பட பாப்பரசரின் ஆட்சியின்போதும் இத்தகைய சம்பள உயர்வு நடைபெற்றது.

### அரசாங்க சுவிகார சமயமுறைக்கு எதிர்ப்பு

சுவிடன் தேசத்திலே லூதரன் சபையினருக்கே அத்தேச அரசாங்கம் விசேஷ ஆதரவு அளித்து வருகின்றது. இத்தகைய சுவிகார சமய முறை முடிவுபெறவேண்டுமென மறுசமயத்தவர் யாவரும் ஒன்று சேர்ந்து அத்தேச அரசாங்கத்துக்கு விண்ணப்பித்திருக்கின்றனர். இதற்கு லூதரன் சபையினரிலும் பெருமளவு ஆதரவு உண்டு. இவர்களுடைய விண்ணப்பத்தில் பின் வருவன அடங்கியுள்ளன. அரசாங்கம் சகல சமயங்களுக்கும் சனத்தொகை விதித்தில் பண உதவி செய்யவேண்டும். இப்போது இருக்கும் கோவில்களைப் புதுப்பிப்பதற்கோ, தேவைக்குத்தக புதிய கோவில்கள் கட்டுவதற்கோ அரசாங்கம் உதவவேண்டும். பிறப்புப் பத்திரங்கள், விவாக பத்திரங்கள் முதலியன வற்றில் கைச்சாத்திடும் உரிமைகள் லூதரன் சபைக்குருமாருக்கு இருப்பது போல மறுசமய குருமாருக்கும் இருக்கவேண்டும். அதுபோலவே சமயபள்ளிக் கூடங்கள் நடத்த அரசாங்கம் அனுமதிக்கவேண்டும்.

### ஆங்கிலேயரின் பரிசுத்தநாட்டு யாத்திரை

ஆங்கிலநாட்டிலிருந்து பரிசுத்தநாட்டுக்குச் சென்ற நத்தார் யாத்திரிகர்கள் தமது யாத்திரையை மிக அமைதியாக முடித்துக் கொண்டு திரும்பிவிட்டனர், அவர்கள் அங்கே தங்கியிருந்த 6 நாட்களிலும் யாதொரு அசம்பாவிதமான சம்பவங்களும் நடைபெறவில்லை. ஆனால் இடையிடையே தூரத்தில் வெடிச்சுப் தங்கள் கேட்கப்பட்டன. இஸ்ரூயேல் அரசாங்கம் அவர்களுடைய சேமத்துக்கு வேண்டிய சகல ஏற்பாடுகளையும் சிறப்பாக ஒழுங்குசெய்திருந்தது. அவர்கள் சென்ற வழிகளில் மறிக்கப்பட்டுச் சோதனை செய்யப்படும் நிலையங்கள் பல இருந்தன என்று யாத்திரையின் நிர்வாக உத்தியோகஸ்தர் ஒருவர் கூறினார்.

சீனாவிருந்து பறந்துவரும் பறவைகளான “இன்புளுவன்சா” என்ற சளிச்சுரத்தைக் கொண்டு வருகின்றவா என்ற கேள்வி இப்போது பிறந்திருக்கிறது. அப்பறவைகளிலுள்ள “வைரஸ்” என்ற விஷ நீர்க்கலப்பினால் தான் இந்தச் சளிச்சுரம் உண்டாகிறது என்று உலக வைத்திய ஆராய்ச்சி நிலையம் கருதுகின்றது.

சோவியத் ருஷியா “ரியூ-144” எனும் பாரிய பிரயாணகிமானம் ஒன்றைக் கட்டி அதனை 38 கி.மீ.வும் பறக்க விட்டுப் பரிசோதனை நடத்தியுள்ளது. இந்தவிமானம் 121 பிரயாணிகளை ஏற்றிக்கொண்டு மணித்தியாலம் 1,550 மைல் வேகத்திலே பறந்துசெல்லக் கூடியதாகும்.









